

ХАРАКТЕРИСТИКА

на старшего научного сотрудника сектора этнографии
Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР
Курогло Степана Степановича за период работы
в 1981-1985 гг.

Курогло Степан Степанович, 1940 года рождения, гагауз, член КПСС с 1966 г., образование высшее, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник. Работает в АН МССР с 1972 года. В должности старшего научного сотрудника - с 1981 г., последняя аттестация - 1986 год. До 1981 года изданы монографии: 1. Прошлое и настоящее гагаузской женщины", 3,33 печ.л., в соавт., Кишинев, Кария молдовеняскэ, 1976; 2. "Семейная обрядность гагаузов", 9,52 уч. изд.л., Кишинев, "Штиинца", 1980 г.

Тов. Курогло С.С. известен в республике и за ее пределами как видный специалист в области гагаузоведения, исследования проблем развития духовной культуры гагаузского народа.

По этим вопросам в 1981 - 1985 годах им защищена кандидатская диссертация (утвержден в звании 19.05.1984 г.), опубликована серия научных и научно-популярных статей, в соавторстве с М.В.Маруневич издана монография "Социалистические преобразования в быту и культуре гагаузского населения МССР", завершена монография "Народный календарь гагаузов XIX - начала XX в. (15 а.л.).

За годы пятилетки С.С.Курогло подготовил в соавторстве с И.В.Дроном внеплановую, безгонорарную монографию "Гагаузская антропонимия и топонимия" (14 а.л.), раздел "Гагаузские имена" для ин. "Имена народов СССР", I,7 а.л., в соавт. С.В.Гайдаржи.

Тов. Курогло участвовал в написании коллективного обобщающего труда "Украинско-молдавские этнокультурные взаимосвязи в период

"социализма", для которого (в соавт.) им подготовлено два раздела, объемом 6,5 а.л.

В течение 1981-1985 гг. тов. Курогло являлся начальником экспедиционного отряда, работавшего по теме: "Изучение материальной и духовной культуры гагаузского населения". Тщательно обследованы южные районы Молдавской ССР, а также ряд районов Одесской обл. УССР. В должности нач. отряда тов. Курогло проявил себя как хороший организатор, высококвалифицированный специалист.

Тов. Курогло - активный участник ряда Всесоюзных научных форумов. За 1981-1985 гг. он принял участие в 5 Всесоюзных научных конференциях и в 5 научно-практических конференциях в районах Молдавии. Им написано 8 рецензий, прочитано 130 лекций, сделано 10 выступлений по радио и телевидению, подготовлено 6 справок (1,5 а.л.) для директивных органов.

Тов. Курогло С.С. избирался секретарем парторганизации ОЭИ АН МССР, зам. секретаря парторганизации, зам. председателя профкома, членом партбюро отдела. В настоящее время избран председателем группы народного контроля. С.С. Курогло, член Союза писателей СССР, член Бюро тюркологического комитета СССР. Тов. Курогло морально устойчив, политически грамотен.

Вместе с тем, работа тов. Курогло не свободна от недостатков. Ему следует активнее участвовать в издании научных статей во Всесоюзных журналах по проблемам гагаузоведения. Необходимо также разработать и обсудить программу подготовки докторской диссертации.

Характеристика дана для прохождения аттестации.

Зав. сектором этнографии ОЭИ АН МССР,
докт. ист. наук, профессор

В.С. Зеленчук

Секретарь партбюро,
канд. искусств.

В. Андои

В.Д. Андои

Председатель профкома

Н.П. Тельнов

Дата

С харак

Приложение к характеристики

СПИСОК ПУБЛИКАЦИЙ

старшего научного сотрудника Курогло С.С.
за период работы в 1981 - 1985 гг.

I. НАУЧНЫЕ:

- а). Монография "Социалистические преобразования в быту и культуре гагаузского населения МССР" - Кишинев, Штиинца, 1983 - 14,33 п.л. (в соавт. с Маруневич М.В.).
- б). Брошюра "Семейная обрядность гагаузов" (XIX - начало XX вв. Г а.л. (автореферат канд. диссерт.) Кишинев, 1983 г.
- в). Статьи: 1. Личные имена у гагаузов. Берлин. "Демос", 1981, № I, 0,2 а.л.
2. Гагаузские посиделки - Кишинэу, в кн.: "Фрумосе ла шезетоаре" - Кишинэу, Литература артистикэ, 1983, 0,4 уч.изд.л. на молд.яз.
3. Гагаузская свадьба - там же, 0,7 уч.изд.л., на молд. яз.
4. Развитие семейной обрядности в советской семье Молдавии. - Берлин, "Демос", 1982, №I, 0,2 а.л.
5. Отражение освободительной миссии России на Балканах в гагаузском фольклоре - в кн.: Россия и народы Юго-Восточной Европы - Кишинев, Штиинца, 1984, 0,5 а.л.
6. Некоторые аспекты рождаемости в современной гагаузской семье - В кн.: "Тезисы докладов Всесоюзной научной конференции "Семья у народов СССР в условиях развитого социалистического общества" - Махачкала, 1985, 0,5 а.л.
7. Где ты, гёк огуз? - ж. Улдуз", Баку, 1982, № I2, 0,5 а.д. (на азерб. яз.)
8. Преобразования в гагаузской семейной обрядности.- В кн.: Итоги полевых этнографических и антропологических исследований

логических исследований 1980 - 1981 гг. Уфа,
1981, 0,2 а.л.

9.

д). Тезисы докладов -

П. НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЕ:

- а). монографии -
- б). брошюры -
- в). тексты лекций -
- г). статьи в колич 8; 1,5 а.л.

Подпись сотрудника:

Зав.сектором

Дата

ЭКСПЕДИЦИОННЫЙ ОТЧЕТ ЗА 1976 Г.

В течение 1975 года проводилась экспедиционная работа по сбору этнографических материалов, необходимых для выполнения научно-исследовательского плана. Продолжая изучение традиционных семейных обрядов, обычев и верований гагаузов, автор акцентировал внимание на изучение реликтовых обрядов и верований, в частности, пахоронно-поминального цикла.

Наряду со сбором этнографических материалов совместно с этно-социологическим отрядом Института этнографии АН СССР проводилось анкетирование населения гг. Бельцы и Кагул согласно разработанной анкеты. Сбор последних материалов открывает хорошие перспективы для изучения культуры и быта, взаимосвязей между различными народами МССР. Анкетирование проводилось согласно выборки. В результате проведенной работы опрошено необходимое количество лиц, качество анкет удовлетворительное. Собранный материал сдан в Дирекцию Одтелья для дальнейшей обработки.

Сбор этнографических материалов производился в ряде гагаузских сел МССР и УССР, в частности; в селах Конгаз, Кирсово, Чок-Мейдан, Девгинка Комратского района, Баурчи, Гайдары, Томай, Джолтай Чадыр-Лунгского района, поселке Вулканешты, городах МССР Комрат и Чадыр-Лунга, в селах Виноградовка и Лимитровка Болградского района Одесской области УССР.

Автором были обследованы кладбища указанных сел, изучены типы могил, намогильных памятников и их орнаментика. Большинство гагаузских кладбищ обычно огорожены, могилы ухожены (обкопаны, намогильные плиты побелены). Встречаются и кладбища заброшенные (старые кладбища г. Чадыр-Лунги, села Джолтай и т.д.).

Большинство захоронений у гагаузов носят ямный характер. Ямы выкапываются в форме прямоугольника. Глубина их достигает 2 метров от поверхности земли. Размер ямы зависит от роста покойника. Обычно могильщикам выдается камышинная мерка роста покойника с помощью которой определяется размер могилы. В могилах данного типа гроб с покойником располагают непосредственно на дне могилы ("мезар") или в нише ("мина", "лаам"), который выкапывают сбоку могилы. Иногда по бокам могилы выкапывают одновременно 2 ниши. Они предназначаются для семейной пары. В одной помещают гроб с покойником, другой прикрывают доской и, со временем, после кончины оставшегося в живых, могилу отрывают для захоронения второго покойника.

Своеобразно хоронят покойников в могилах данного типа гагаузы с Виноградовка Болградского района Одесской области УССР. На дне могилы из камня строится нечто подобие гробницы, в которую замуровывают гроб с покойником, затем могилу насыпают землей и обкладывают камнем в несколько рядов. Гагаузы этого села такие захоронения называют "лаам".

На гагаузских кладбищах встречаются также семейные усыпальницы (г. Комрат, с. Томай). Они представляют собой могилы, выложенные из камня, в которых с обеих сторон возводят ниши в 2-3 ряда, на которых помещают гробы с покойниками. В ё глубине усыпальницы обычно устраивают нишу для ритуального возжигания свеч. В усыпальницу ведет лестница. Снаружи на расстоянии 0,5-1 метра от земли могила обкладывается камнем, возводится крыша.

Встречаются также братские могилы. Над могилой возводили надгробие.

Надгробные памятники гагаузов по материалу делятся на 3 группы деревянные, каменные и железные.

Деревянные надгробия делали из досок небольшой ширины или брусков. Их водружали над могилой чаще всего сразу после похорон. В силу своей непрочности они обычно сохранялись недолго. При наличии возможности и достатке сырьевого материала родственники покойного стремились деревянные надгробия сменить каменными. Форма этих деревянных надгробий (стел) напоминала наконечник копья, верхняя часть которого украшалась, разнообразными вырезками или зарубками. Встречаются также деревянные надгробия в форме крестов антропоморфного характера и обыкновенных крестов.

Наряду с деревянными некоторое распространение получили железные надгробия. Они имеют форму четырехугольного конуса, на конце которого водружают пятиконечную звезду, или креста. Эти надгробия получили распространение в настоящее время.

Наибольший интерес представляют намогильные памятники из камня. Они могли быть из естественного камня, песчаника или известняка. Намогильные камни естественной породы водружались над могилой чаще всего в необработанном виде. Форма их могла быть самой разнообразной. Большинство таких нагробий встречаются на старых кладбищах.

Намогильные камни из песчаника имеют на себе следы примитивной обработки. Форма этих камней напоминает крест или человеческую фигуру с головы до туловища (рис. I). Последние надгробные памятники, по мнению старожилов сел, более ранние. На антропоморфных надгробных памятниках из песчаника выделяются голова, овал плеч, черты лица не обозначены. Надгробные камни данного типа встречались в сс. Баурчи, Гайдары, Конгаз, Джолтай, Дезгинжа, г. Чадыр-Лунга. Несколько отличается от них надгробный памятник, найденный на старом кладбище г. Чадыр-Лунга.

На нем кроме головы, овала плеч просматриваются руки и груди фигуры человека по пояс.

Надгробные памятники паша хранится в музее с.Бешалма из известнякового камня на гагаузских кладбищах встречаются гораздо чаще. Видимо это объясняется наличием сырьевой базы в крае и близостью мест его добычи. Эти надгробия имеют форму цельных прямоугольных плит высотой в 1-1,5 метра или крестов различной. Встречаются и антропоморфные надгробия (Рис.2) конфигурации. На вершине этих намогильных памятников в прошлом делали небольшие углубления, которые служат для оставления в поминальные дни ритуальной еды якобы, как говорят крестьяне, для птиц (рис.3). В нижней части памятника также делалось углубление в форме прямоугольника с коническим верхом. В ней устанавливали горящие свечи в особые дни народного календаря и определенные даты со дня смерти человека. Углубление защищало свечи от ветра. На некоторых плитах вместо углубления в нижней части устанавливали с той же целью деревянные ящички.

Надгробные плиты прямоугольной формы имеют, по мнению информаторов, более древний характер, нежели крестообразные памятники. Особый интерес представляют изображения, знаки и орнамент, высеченный на них.

Особый интерес представляют надгробные плиты, найденные на старом кладбище села Джолтай, и отдельные намогильные плиты сел Баурчи, Гайдары, Конгаз и т.д. На этих плитах выбиты изображения человека (рис.3). На этих изображениях четко выделяются голова, руки, туловище человека. Черты лица на них не обозначены. Встречаются изображения 2-х людей на одной плите, что может свидетельствовать о погребении в одной могиле двух умерших.

Наряду с антропоморфными изображениями на намогильных плитах прямоугольной формы встречаются различные знаки (рис.4,5), смысл и значение которых требует изучения для выявления характерных черт тагаузского погребального обрядового комплекса. Эти знаки имеют различную величину. Некоторые из них выбиты по всей поверхности плиты. Знаки, выбитые на плитах, носят примитивный характер. Большинство из них можно причислить к знакам геометрической формы /квадрат, треугольники, круги/. Они образованы в результате высечения на плитах прямых обводящих линий вокруг лицевой стороны плиты, крестообразных и круговых линий. Некоторые из знаков развиты в орнамент. Большинство изображенных орнаментов связаны с мотивами круга или крестообразно размещенных линий. Возможно, они символизируют изображение солнца или солнечных лучей и являются реликтами солнечного культа. Экспедиционная работа в тагаузских селах дала возможность составить таблицу наиболее употребительных знаков на тагаузских надгробных плитах и провести их аналогию с другими народами /данный материал хранится в архиве автора).

Наряду с примитивными антропоморфными изображениями и высеченными знаками на отдельных плитах встречается искусно сделанный орнамент. Эти плиты, видимо, появились позднее и связаны с влиянием привилегированной городской среды. Найдены они в большинстве в г. Комрат. Орнамент этих плит носит чаще всего растительный характер. На них встречаются также кресты.

Наряду с намогильными плитами прямоугольной формы в массовом порядке встречаются крестообразные надгробные памятники. Большинство их выполнено из известняка. В центре такого надгробия высекается крест, фамилия, имя, отчество, дата рождения умершего. Очень редко встречаются мраморные и другие дорогостоящие намогильные

памятники с крестом.

Таким образом, полевой материал, собранный в гагаузских селах МССР и УССР, позволяет выделить некоторые до селе неясные стороны народного похоронного комплекса, а именно, определить типы намогильных памятников, их формы, изображения и орнамент на них. Намогильные памятники антропоморфного характера, антропоморфные изображения на ряде намогильных плит и ряд встречающихся на них знаков составляют одну из интересных реликтовых сторон гагаузского быта. Их сравнительно-аналитическое изучение позволит не только выявить специфические и общие с другими народами стороны культуры гагаузов, но и определить влияние более древних культур на народы данного ареала.

К отчету прилагаются иллюстрации:

1. Антропоморфное надгробие из песчаника
(с. Дезгижа Комратского района)
2. Антропоморфное надгробие из известняка
(с. Гайдары Чадыр-Лунгского р-на)
3. Намогильная плита с антропоморфным изображением.
(с. Джолтай Чадыр-Лунгского района)
4. Надгробная плита с изображением геометрической формы
(с. Баурчи, Чадыр-Лунгского р-на)
5. Надгробная плита с танкообразными знаками.
(с. Джолтай).

ХАРАКТЕРИСТИКА

на младшего научного сотрудника сектора этнографии
Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР
Чеботарь Сильвию Семеновну за период работы в
1981 - 1985 гг.

Чеботарь Сильвия Семеновна, 1951 года рождения, молдаванка, беспартийная, образование высшее, б/с, работает в секторе этнографии Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР с 1975 г. в должности младшего научного сотрудника с июня 1977 года, срок последнего переизбрания на должность младшего научного сотрудника - июнь 1985 года.

За период работы в секторе этнографии Чеботарь Сильвия Семеновна проявила себя как сформировавшийся, грамотный специалист. Ею разрабатывается сложная, многоаспектная и актуальная тематика - народное жилище молдаван, имеющая не только теоретическое, но и большое прикладное значение. По этой тематике тов. Чеботарь подготовлена кандидатская диссертация, а также плановая монография "Традиционное жилище молдаван в конце XIX - начале XX вв.", объемом 12 а.л., опубликованы ряд тезисов докладов.

Тов. Чеботарь принимает активное участие в написании комплексных обобщающих трудов. Для коллективной монографии "Украинско-молдавские этнокультурные взаимосвязи в период социализма" ею в соавторстве с М.В.Маруневич и И.Ф.Гребинем (Киев) подготовлен раздел "Усадьба", "Жилище", объемом 2 а.л., раздел в соавторстве с И.Г.Хынку "Древнее жилище Молдавии", 0,8 а.л. для "Историко-этнографического атласа

Молдавии. Билище". По тематике исследований в издательство "Наукова Думка" сдана научная статья (0,6 а.л.)

Тов. Чеботарь - участник Всесоюзных и республиканских научных и научно-практических конференций.

За период с 1981 по 1985 гг. тов. Чеботарь выступила по тематике своих исследований в Москве, Нальчике, Казани.

Тов. Чеботарь ведет значительную работу по организации экспедиционных исследований сектора этнографии. В течение ряда лет (1983, 1985 гг.) она являлась заместителем начальника экспедиции /Начальник экспедиции - докт. ист. наук В.С. Зеленчук/ "Социалистические преобразования в быту и культуре населения Молдавии в годы Советской власти". Как заместитель начальника экспедиции тов. Чеботарь проявила себя умелым организатором.

С мая 1985 г. тов. Чеботарь является Ученым секретарем Научного совета по проблеме "Формирование молдавской народности и славяно-молдавские связи".

За отчетный период тов. Чеботарь прочитано 15 лекций, опубликовано 4 научно-популярных статьи.

За 1981 - 1985 гг. Чеботарь участвовала в общественной работе. Она являлась народным замседателем Ленинского нарсуда (1980 - 1984 гг.), членом профкома Отдела этнографии и искусствоведения (1980 - 1984 гг.).

Тов. Чеботарь морально устойчива, политически грамотна, ее ценят и уважают коллеги по работе.

Основным упущением в работе С.С. Чеботарь является недостаточно широкое участие в пропаганде научных и научно-политических знаний посредством лекций, публикаций в печати, а также

задержка с защитой кандидатской диссертации.

Характеристика дана для прохождения аттестации.

Заведующий сектором,
доцт. ист. наук,
профессор

В.С. Зеленчук

Секретарь партбюро,
канд. искусствоведения

В.Д. Андон

Председатель профкома

Н.П. Тельнов

С характеристикой ознакомился:

Дата

Приложение к характеристики

Список публикаций за период работы в 1981 - 1985 гг.
младшего научного сотрудника Чеботарь Сильвии Семеновны

I. НАУЧНЫЕ:

- а). монографии -
- б). главы и разделы в коллективных монографиях -
- в). статьи -
- г). тезисы докладов - 1. Сравнительное изучение жилища народов Молдавии - в сб. Тезисы докладов Всесоюзной сессии по итогам полевых этнографических работ за 1981 - 1982 гг., Нальчик, 1982, 0,2 а.л.
- 2. Украинско-молдавские этнокультурные взаимосвязи в области традиционного жилища - в сб.: Всесоюзная сессия по итогам полевых этнографических исследований, Черновцы, 1984, 0,2 а.л.
- 3. Сравнительное изучение традиционного жилища и музеи народной архитектура в сб.: Народная архитектура и музеи, Киев, 1984, 0,2 а.л.
- 4. Строительная обрядность молдаван - в сб.: Молодежь, наука, производство, Китинев, 1984, 0,2 а.л.
- 5. Рецензия-информация о книге В.М.Маруневич "Поселения, жилище и усадьба гагаузов Бессарабии в XIX - нач. XX вв." в журн. "Регион" №2, Берлин, 1982, 0,2 а.л.

II. НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЕ:

- а). монографии -
- б). брошюры -
- в). текст лекций -
- г). статьи -
 - 1. Рецензия на брошюру Г.А.Константиновой "Поэтика молдавского народного зодчества" в газете "Вечерний Кишинев", 22 сент. 1983 г.
 - 2. Музей народной архитектуры в с.Цауль - Штиинца, 18 февраля 1983 г.
 - 3. Плодотворное сотрудничество - Штиинца, 1982 г.

4. Результаты работ экспедиционного сезона 1985 г. Штиинца, 1985, декабрь.

Подпись сотрудника:

Зав.сектором
докт.ист.наук,
профессор

В.С.Зеленчук

(4)

ХАРАКТЕРИСТИКА

на старшего научного сотрудника сектора
этнографии Отдела этнографии и искусствоведения
ЛОСКУТОВУ ЛЮДМИЛУ ДЕНИСОВНУ за период работы
в 1981 - 1985 гг.

Лоскутова Людмила Денисовна, 1935 года рождения, молдаванка,
беспартийная, образование высшее, б/с, работает в секторе этно-
графии Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР с июля 1959
года, в должности старшего научного сотрудника с января 1982 года

До 1981 года изданы монографии:

1. "Развитие семейной обрядности в Советской Молдавии", 6,3 а.л.,
Кишинев, "Штилинца", 1979, плановое б/г.
2. "Традиции и современность" (на молд. языке), 6,6 а.л., Киши-
нев, "Карта Молдовеняскэ", (в соавторстве), 1977г., внепла-
новая, гонорарная.

Лоскутова Людмила Денисовна является видным в республике
специалистом в области новой советской обрядности. Большое зна-
чение имеет не только разрабатываемая ею теория вопроса, но и не-
посредственная связь с практикой. Тов. Лоскутова автор двух мо-
нографических исследований, изданных в 1977 и 1979 годах. За
1981 - 1985 годы ею опубликована научно-популярная монография
(в соавторстве) "Новые гражданские праздники, обряды, ритуалы",
серия научных и научно-популярных статей, текст новых лекций,
сценарии новых советских праздников и обрядов, сценарий докумен-
тального фильма.

Тов. Лоскутова Л.Д. принимала участие в написании комплекс-
ного обобщающего труда "Украинско-молдавские этнокультурные
взаимосвязи в период социализма", для которого ею (в соавтор-

стве) подготовлено два раздела (4 а.л.). Л.Д.Лоскутовой завершена плановая монография "Традиционная обрядность молдаван и современность", объемом 12 а.л.

Тов.Лоскутова Л.Д. ведет большую научно-организационную работу по пропаганде новой советской обрядности. Она рецензировала изданную по этим вопросам научную продукцию, за 1981 - 1985 годы прочитала 76 лекций, многократно выступала по радио и телевидению. Она является членом городской комиссии при Кишиневском городском совете народных депутатов, член методического совета по атеизму Республиканского общества "Знание"

Тов.Лоскутова Л.Д. принимала активное участие во Всесоюзных и республиканских научных и научно-практических конференциях. В 1981 - 1985 гг. Л.Д.Лоскутова приняла участие в организации и прохождении II научно-практических конференций в районах республики. Она постоянный участник телепередачи "К свету", лектор курсов ^{пра} повышения квалификации ЦК КП Молдавии, Института повышения квалификации учителей, Республиканской школы лекторов-атеистов.

Тов.Лоскутова Л.Д. ведет большую общественную работу. Она - председатель первичной организации общества "Знание" Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР, неоднократно выполняла задания директивных органов республики.

Лоскутова Л.Д. морально устойчива, политически грамотна. Коллеги по работе уважают и ценият в ней высокую эрудированность, компетентность, организаторский талант, отзывчивость.

Вместе с тем, работа Л.Д. Лоскутовой не свободна от недостатков. Ей необходимо активнее поднимать актуальные вопросы развития социалистической обрядности в республиканской, а также центральной печати. Упущением в работе является несостоявшаяся до

сих пор защита кандидатской диссертации.

Характеристика дана для прохождения аттестации.

Зав.сектором этнографии Отдела
этнографии и искусствоведения АН МССР,
доктор исторических наук,
профессор

В.С.Зеленчук

Секретарь партбюро Отдела,
кандидат искусствоведения *В.Андон*

В.Д.Андон

Председатель профкома

Н.П.Тельнов

С характеристикой ознакомился:

Приложение к характеристику

СПИСОК ПУБЛИКАЦИЙ за период работы в 1981-1985 гг. ст.науч. сотрудника Лоскутовой Людмилы Денисовны

I. Научные:

- а) Монографии -
- б) Главы или разделы в коллективных монографиях -
- в) Статьи 1. Семейная обрядность молдаван, 0,4 а.л. - "Советская Молдавия", Кишинев, 1982.
2. Семейная обрядность гагаузов, 0,2 а.л., - "Демос", № 1 1982.
- г) Тезисы докладов - Семейная обрядность молдаван и развитие национальных традиций, 0,2 а.л., - Материалы Всесоюзной конференции по вопросам развития советской семьи, Махачкала, 1985.

II. Научно-популярные:

- а) Монографии - Новые гражданские праздники, обряды и ритуалы, 6 п.л., Кишинев, 1984, в соавт., гонорарная.
- б) Брошюры -
- в) Тексты лекций - Народные традиции и современность, 1,2 п.л., Кишинев "Знание", 1983, в соавт.
- г) Статьи - 1. Ритуал бракосочетания, 0,3 а.л., Кишинев, б/г.
2. Красная гвоздика, 0,3 а.л., Кишинев, б/г.
3. И пришел праздник, сценарий документального к/ф фильма, 0,5 а.л., 1985, в соавт.
4. Очаг опыта, г-та "Советская Молдавия", 19 июля, 1981.
5. Сэ ну ынтречем мэсурă, ж. "Фемея Молдовей", № II, 1982.
6. Легэмънт речипрок "Молдова Социалистэ" 21 июля 1985.

Подпись сотрудника:

Зав.сектором этнографии и
искусствоведения АН МССР
докт.ист.наук, профессор.

В.С.Зеленчук.

Дата

(5)

ХАРАКТЕРИСТИКА

на научного сотрудника Отдела этнографии и искусствоведения
Академии наук МССР ЛУКЬЯНЕЦ Ольгу Степановну

Лукьяненц О.С., 1948 г. рождения, русская, образование высшее, беспартийная, работает в секторе этнографии Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР с марта 1977 года. За время работы проявила себя как сложившийся, отличающийся эрудированностью, творческим научным мышлением специалист.

Лукьяненц О.С. участвует в научно-исследовательской работе сектора этнографии. Ею разрабатывается актуальная, малоизученная проблема – история молдавской этнографической науки.

Много внимания тов. Лукьяненц О.С. уделяет изучению специальной литературы. Ею освоена значительная информация по проблемам истории науки вообще, истории исторической науки в частности.

Тов. Лукьяненц О.С. выявила и проанализировала многочисленные литературные и архивные материалы, многие из которых впервые введены в научный оборот. Среди них материалы о деятельности обществ и учреждений, занимающихся организацией этнографических исследований в Молдавии, сведения о становлении и развитии научных связей русских и молдавских исследователей, материалы о роли центральных и бессарабских музеев в развитии молдавской этнографии. По вышеназванной проблематике О.С. Лукьяненц опубликованы серия научных статей, монография "Русские исследователи и молдавская этнографическая наука в XIX-начале XX вв.". В настоящее время тов. Лукьяненц О.С. работает над монографией "Молдавские этнографические коллекции в собраниях ГМЭ народов СССР. 1897-1940 гг.", посвященной рассмотрению роли музеев в сохранении культурного наследия молдавского народа.

На основе прежде всего архивных материалов по названной тематике ею была подготовлена за 1986-87 гг. серия научных статей (объем 4 а.л.), рекомендованных к изданию отделом этнографии. Материалы, подготовленные Лукьяненц О.С. к публикации, привлекают своей новизной, глубиной их осмыслиния. Об этом же свидетельствуют ее выступления на методсеминаре и на сессии проблемного совета.

Тов. Лукьяненц О.С. уделяет внимание своей профессиональной подготовке. В 1986 г. Лукьяненц О.С. была присвоена научная степень кандидата исторических наук. С сентября 1986 г. по март 1987 г. она находилась в научной командировке при ЛЧ Института этнографии.

Лукьянец О.С. принимает участие в подготовке научных кадров. По тематике научной деятельности тов. Лукьянек О.С. прочитан спецкурс (10 часов) на историческом факультете Кишиневского государственного университета им. В.И. Ленина "Из истории молдавской этнографии XIX-начала XX вв." (декабрь 1985 - начало января 1986 г.). В течение ряда лет она читает лекции студентам-этнографам на СНО истфака КГУ.

Тов. Лукьянек О.С. ведет большую общественную работу. С 1979 года она являлась секретарем Методологического семинара Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР, в течение ряда лет - заместителем старшего агитатора агитколлектива ОЭИИ, заместителем редактора стенной газеты "Демос". В данный момент тов. Лукьянек О.С. является членом Бюро методсеминара Отдела этнографии и искусствоведения, руководителем семинара отдела этнографии, членом Ученого совета ГИКМ.

Характеристика обсуждена на заседании отдела этнографии 19.01.88 г., протокол № 3.

Характеристика дана для представления в аттестационную комиссию Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР.

Принимая во внимание объем работы, выполняемый ею, учитывая научную зрелость, теоретическую и практическую значимость исследовательской деятельности, отдел этнографии считает целесообразным рекомендовать к.и.н. Лукьянек О.С. на должность старшего научного сотрудника.

Зав. отделом этнографии
д.и.н., профессор

В.С. Зеленчук

Секретарь партбюро ОЭИИ
к.искусствовед.

С.В. Кердиваренко

Председатель профкома

В.М. Лупашку

(6)

О Т Ч Е Т

научного сотрудника Отдела этнографии, кандидата исторических наук ЛУКЬЯНЕЦ О.С. о прикомандировании к Институту этнографии АН СССР (Ленинградская часть)

С 17 сентября 1986 г. по 1 марта 1987 г. была прикомандирована к восточнославянскому сектору Института этнографии им. Н.Н.Миклухо-Маклая (Ленинград).

Основная цель прикомандирования заключалась в ознакомлении с новыми методами исследования вопросов истории этнографической науки и сборе материалов по теме: "История молдавской этнографии в XIX-XX вв."

Сбор материалов осуществлялся целенаправленно: для более полного и всестороннего изучения данной проблематики был выделен ряд наиболее важных, мало или вовсе не исследованных вопросов:

- развитие советской этнографической науки, в т.ч. и молдавской, в 1920-40-е годы;
- молдавская этнография на страницах периодической печати в XIX-начале XX века;
- роль музеев в развитии молдавской этнографической науки.

По методике изучения этих вопросов, их источниковой базе были получены консультации у ведущего специалиста по вопросам истории этнографической науки доктора исторических наук, Лауреата Государственной премии Станюкович Татьяны Владимировны (восточнославянский сектор, Институт этнографии).

По ряду частных вопросов о принципах комплектования музеиных коллекций, о направлениях деятельности этнографических музеев были получены консультации у специалистов Государствен-

ного музея этнографии народов СССР.

Сбор материалов проводился в ряде библиотек и архивов г.Ленинграда. Основное внимание было уделено изучению фондов архива ГМЭ народов СССР. В результате этой поисковой работы был выявлен целый ряд ранее не известных документов, освещавших деятельность Этнографического отдела Русского музея по организации этнографических изысканий в Бессарабии, затем в МАССР и МССР (за период с 1897 по 1940 гг.).

Многие из найденных документов впервые будут введены в научный оборот в статье "Молдавские коллекции в собраниях ГМЭ народов СССР в 1920-1940-е годы" и монографии (в соавт.), работа над которыми уже начата. Статья (объем 1 а.л.) написана в соавторстве с зав.научно-исследовательским отделом ГМЭ, канд.ист.наук Калашниковой Н.М., в ближайшее время рукопись статьи будет обсуждена на заседании отдела этнографии. К готовящейся монографии был отобран богатый иллюстративный материал (примерный объем 2 а.л.), приступили к написанию текста глав.

В результате анализа собранных материалов выявлены: основные направления деятельности сотрудников музея в организации этнографических изысканий на интересующей нас территории, состав и пополнение молдавских коллекций за период с 1897 по 1940 год, впервые имена и творческие биографии создателей молдавских этнографических коллекций, формы сотрудничества работников музея и молдавских собирателей.

Опубликованные материалы по интересующим вопросам изучались в научной библиотеке ГМЭ народов СССР, публичной библиотеке им.Салтыкова-Щедрина, в БАНе.

Много внимания было уделено ознакомлению с фондами научного архива и библиотеки Всесоюзного географического общества. В архиве ГО изучены: 1) материалы переписки с (интересующими нас) исследователями П.А.Сырку, Мурзакевичем; 2) документы об издании "Живописной России" и "России. Полн.геогр. описания нашего общества", где содержались очерки по истории, этнографии края (Бессарабии); 3) выше 15 описаний и рукописей, присланных из Бессарабии в Русское географическое общество; 4) личные фонды ряда исследователей (П.И.Кеппена, П.П.Семенова-Тян-Шанского, В.П.Семенова-Тян-Шанского, Л.Берга); 5) изучены рукописные материалы ряда исследователей (Н.Воробьева, В.Мошкова, Могилянского, Волкова и др.); 6) материалы по подготовке ряда выставок (этнографической выставки 1867 г. в Москве, международной выставки "Детский мир"); 7) изучены материалы фотоальбомов, посвященных и этнографии Бессарабии.

В итоге ознакомления с материалами архива и библиотеки ВГО полнее вырисовывается деятельность в целом Русского географического общества в организации этнографических изысканий в Бессарабии и ряда отдельных исследователей, сотрудников общества.

В названных выше библиотеках, а также в БАНе и библиотеке им.Салтыкова-Щедрина были изучены материалы специальной (этнографической) периодики, а также материалы некоторых бессарабских газет. Особенно много внимания было уделено выявлению и ознакомлению с различными этнографическими программами, подготовленными как в дореволюционный период, так и в первые десятилетия Советской власти. Изучение изданных программ, их сопоставление позволяет проследить развитие этнографической

мысли.

Основные результаты научной командировки состоят в выявлении ряда все еще или мало известных источников, освещавших отдельные страницы истории молдавской этнографии XIX-XX веков, в подготовке их к введению в научный оборот (сначала в статье, затем в монографии).

Как итог этой научной командировки следует рассматривать и начало изучения советского периода в истории молдавской этнографии (совершенно ранее не освещенного в историографии).

Научный сотрудник
Отдела этнографии
канд. ист. наук

О.С.Лукьянец

(7)

ХАРАКТЕРИСТИКА
на старшего научного сотрудника сектора
этнографии Отдела этнографии и искусствоведения
АН МССР СПАТАРУ ГЕОРГИЯ ИЛЬЧА за период работы
в 1981 - 1985 годах

Спатору Георгий Ильич, 1933 года рождения, румын, беспартийный, образование высшее, кандидат исторических наук, работает в секторе этнографии (в Институте истории, затем в Отделе этнографии и искусствоведения) с 1965 года. Старший научный сотрудник с 1973 года. Утвержден в звании старшего научного сотрудника в 1983 году. Последняя переаттестация состоялась в 1985 году. До 1981 г. опубликованы монографии:

1. "Драма популярэ молдовеняска (Литология)", Кишинев, "Штиница", 1976, 16 а.л., плановая, безгоночная.
2. "Историческая молдавская народная драма", Кишинев, "Штиница", 1980, 6,5 а.л., внеплановая, безгоночная.

Спатору Георгий Ильич является высококвалифицированным специалистом в области изучения молдавской народной драматургии, народного театра.

За 1981 - 1985 годы им опубликовано две монографии "Театрул popular", 22 научные статьи.

Тов. Спатору Г.И. принимал участие в написании комплексного обобщающего труда "Фольклорный театр народов СССР", М., 1985 г., для которого им написан раздел (1,2 а.л.).

Тов. Спатору подготовлены к печати коллекция фотографий и рисунков "Молдавский фольклорный театр" (20 а.л.) и монография "Маланка" (9 а.л.). В своих работах Г.И. Спатору впервые дал классификацию молдавских светских фольклорных театральных представлений, применил комплексный метод изучения фольклорного

театрального творчества.

Г.И.Спатору участвовал в редактировании монографии "Фольклорный театр народов СССР" (15 а.л.), выступил с докладами и сообщениями на 8 Всесоюзных и 8 республиканских научных конференциях.

Тов.Спатору ведет большую научно-организационную и общественную работу. Неоднократно им готовились материалы для директивных органов республики, за пятилетку прочитана перед трудящимися МССР 341 лекций. Г.И.Спатору выступил 12 раз по радио и 3 раза по телевидению.

Г.И.Спатору оказывал научно-методическую помощь Республиканскому краеведческому музею, музею атеизма в проведении новых советских праздников и обрядов.

Тов.Спатору - член МТО и член Совета по изучению народной культуры СССР в Ленинградском институте театра, музыки и кино. За активную работу Г.И.Спатору награждался дипломами Министерства культуры МССР.

Тов.Спатору морально устойчив, политически грамотен.

Недостатками в работе являются недостаточное выступление по своей проблематике через Центральную печать. Необходимо быстрее завершать подготовку докторской диссертации.

Характеристика дана для прохождения аттестации.

Зав.сектором этнографии Отдела
этнографии и искусствоведения
АН МССР, доктор исторических наук,
профессор

В.С.Зеленчук

Секретарь партбюро,
кандидат искусствоведения *В. Андон*

В.Д.Андон

Председатель профкома

И.П.Тельнов

С характеристикой ознакомился:

Приложение к характеристике

СЛІСОК ПУБЛІКАЦІЙ

старшого научного сотрудника Слатару Георгия Ильича
за период работы в 1981-1985 гг.

I. Научные:

- а) монографии - "Театрул популар", Кишинев, "Штиинца", 1981, 17 а.л., плановая б/г.
главы и разделы в коллективных монографиях -
- б) "Массовые народные представления в Молдавии", I, 2 а.л., в кн. "Фольклорный театр народов СССР", М., Наука, 1985.
- в) Статьи - 22 (10, 1 а.л.)
- г) Тезисы докладов - 23 (4, 6 а.л.).

II. Научно-популярные:

- а) монографии - "Ын лумя театрулуй популар", Кишинев, "Литература артистикэ", 1984, 6, 6 а.л., внеплановая, гонорарная.
- б) брошюры - "Молдавская народная драма (Маски и костюмы) на молд., русск., англ. языках", Кишинев, Тимбул, 1980 (издана в конце 1980 года появилась в свет в начале 1981г.).
- в) Тезисы лекций -
- г) Статьи - 120 (в районах Молдавии и Черновицкой области).

Подпись сотрудника:

Зав.сектором Этнографии ОЭИИ
АН МССР, доктор ист.наук, профессор.

В.С.Зеленчук

Дата.

(8)

ХАРАКТЕРИСТИКА

на старшего научного сотрудника сектора
этнографии Отдела этнографии и искусство-
ведения АН МССР ДМИТРИЕВА ПАВЛА ГЕОРГИЕВИЧА
за период работы в 1981 - 1985 годах

Дмитриев Павел Георгиевич, 1925 года рождения, молдаванин, член КПСС с 1952 года, образование высшее, кандидат исторических наук, работает в Академии наук Молдавской ССР с 1944 года, в секторе этнографии Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР с 1978 года. На должности старшего научного сотрудника - с 1972 года, год последней аттестации - 1985 .

До 1981 г. издана монография "Народонаселение Молдавии (по переписям 1772-1773, 1774 и 1803 годов)", Кишинев, "Штиинца", 1975, плановая, II а.л.

П.Г.Дмитриев - один из старейших и наиболее опытных сотрудников сектора этнографии Отдела. Специализируется в области изучения социального состава и демографического развития народонаселения Бессарабии в XIX в.

В настоящее время П.Г.Дмитриев работает над монографией "Социальный состав населения Бессарабии в XIX в." (20 а.л.) для которой написана глава "Эволюция правового положения царан в довоенный период" (30 а.л.), подготовлен раздел об эволюции административного деления Бессарабии до 1858 года (2,3 а.л.).

П.Г.Дмитриев является членом редколлегии II тома "Истории Молдавской ССР", для которого за 1981-1985 годы написаны и отредактированы ряд параграфов ХУ, ХVI, ХУП, глав, а также I глава III тома "Истории Молдавской ССР". Объем написанных разделов составляет 5 а.л.

Тов.Дмитриевым подготовлена статья "Динамика численности народонаселения Днестровско-Прутского междуречья в XIX - XX вв" для сборника "Проблемы исторической демографии СССР и Западной Европы" (0,8 а.л.), раздел о социальном составе населения Бессарабии в XIX в для вводной части атласа по жилищу (1 а.л.)

Большая работа Павлом Георгиевичем проделана как членом редколлегии монографии "Формаря нацией бургезе молдовенешть", Кишинев, "Штиница", 1985, 20 а.л. Им написан раздел объемом 1 а.л.

Тов.Дмитриев - пропагандист Ленинского райкома партии г.Кишинева. За 1981 - 1985 годы им прочитано 92 лекции. П.Г.Дмитриев принял участие в 3 районных научно-практических конференциях, 6 раз выступал по радио и телевидению.

В 1985 г. П.Г.Дмитриев награжден медалями "40 лет Великой Победы" и "Ветеран труда".

П.Г.Дмитриев морально устойчив, политически грамотен, пользуется уважением коллег по работе.

Основным недостатком в работе П.Г.Дмитриева является то, что он мало участвует в пропаганде научных и научно-политических знаний через печать, радио, телевидение.

Характеристика дана для прохождения аттестации.

Заведующий сектором этнографии
Отдела этнографии и искусствоведения
доктор исторических наук,
профессор

В.С.Зеленчук

Секретарь партбюро Отдела,
кандидат искусствоведения

В.Д.Андон

Председатель профкома

Н.П.Тельнов

С характеристикой ознакомился:
(подпись сотрудника, дата)

В.С.Зеленчук

Приложение к заседанию

Список публикаций

старшего научного сотрудника сектора
литографии Отдела геотектоники и
искусствоведения АН СССР
Денисова Гаврил Георгиевича
за период работы в 1981-1985 годах

I. Научные:

а) монографии —

б) главы или разделы в коллективных
монографиях —

в) статьи — 1) Рецензия на монографию
ст. Б. Власовой "Геодинамика —
изменение концептуальных схем
в 70-80х годах XVII в.",

"Известия АН СССР" сер. общественных
наук, 1983 № 3, 02.04.

2) Тезисы рефератов —

II. Научно-исследовательские:

а) монографии —

б) рефераты —

б) Тезисы конференций —

2) статьи —

Приложение

Заверчийский Юстинес
литография Отдела геотектоника —
филиал искусствоведения АН
СССР, раб. ин. наук, член-корр.

В. Р. Белинчик

Бело.

ХАРАКТЕРИСТИКА

на старшего научного сотрудника сектора этнографии Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР МАРУНЕВИЧ Марию Васильевну за период работы в 1981-1985 годах.

Маруневич Мария Васильевна, 1937 года рождения, гагаузка, беспартийная, образование высшее, кандидат исторических наук с 1977 года, в АН МССР работает с 1962 года, в должности старшего научного сотрудника с 1978 года, год последнего переизбрания на новый срок - 1983 год.

До 1981 года издана монография I) "Поселения, жилище и крестьянская усадьба гагаузов Южной Бессарабии (конец XIX-начало XX вв)", Кишинев, Штиинца, 1980, 13,5 а.л.

Тов. Маруневич Мария Васильевна является крупным специалистом в области гагаузоведения. За 1981-1985 годы ею издана монография "Социалистические преобразования в быту и культуре гагаузского населения МССР" в соавторстве с С.С. Курогло, Кишинев, "Штиинца", 1983, 15 а.л., текст лекции, серия научных и научно-популярных статей.

Тов. Маруневич подготовлена плановая монография "Материальная культура гагаузов в XIX-начале XX в" (18 а.л.). Она является участником написания коллективного обобщающего труда "Украинско-молдавские этнокультурные взаимосвязи в период социализма", для которого ею подготовлен (в соавт.) раздел, объемом 2 а.л. За годы XII пятилетки тов. Маруневич продолжала участвовать в работе над "Историко-этнографическим атласом Молдавии (I выпуск. Народное жилище)".

Тов. Маруневич является участницей международных и всесоюзных научных форумов. В 1982 году М.В. Маруневич участвовала с докладом в работе II международного конгресса общества европейской этнологии и фольклора в г. Суздале. Тов. Маруневич участвовала также в работе

Эк Всесоюзных научных конференций в организации и проведении 4 республиканских и 4 районных научно-практических конференций, а также 4-х семинаров-практикумов по линии Республиканского дворца пионеров и школьников.

М.В.Маруневич выступала по радио, подготовила сценарий для 45 минутной передачи по телевидению "Обновленный буджак", участвовала в передаче "Плай натал". За 1981-1985 годы тов.Маруневич прочитала 119 лекций и 9 докладов перед трудящимися республики. Она являлась членом Ученого совета Отдела этнографии, членом художественно-технического совета Объединения народных художественных промыслов Министерства местной промышленности МССР, принимала участие в работе проблемных советов по национальным отношениям и "Формирование молдавского народа и славяно-молдавские связи".

М.В.Маруневич ведет большую общественную работу. Она - Ученый секретарь Методической комиссии при ОЭиИ, с 1979 по 1984 - редактор стенной газеты "Демос", куратор Этнографической секции НОУ "Вилторул", секретарь методического совета по пропаганде этнических и эстетических знаний республиканского общества "Знание". В 1984 г. М.В.Маруневич удостоена звания Лауреата Республиканского конкурса по внедрению новой обрядности.

Тов.Маруневич политически грамотна, морально устойчива. Коллеги уважают и ценят Марию Васильевну за ценные качества ее характера, трудолюбие, отзывчивость.

Недочетом в работе является недостаточно активное участие в пропаганде научных и научно-политических знаний на страницах республиканской и Всесоюзной периодической печати.

Характеристика дана для прохождения аттестации.

Зав.сектором этнографии ОЭИИ АН МССР,
докт.ист.наук, профессор

В.С.Зеленчук

Секретарь партбюро,
канд.искусств.

В. Андон

В.Д.Андон

Председатель профкома

Н.П.Тельнов

СПИСОК ПУБЛИКАЦИЙ

старшего научного сотрудника сектора
этнографии Отдела этнографии и искусствоведения
Маруневич Марии Васильевны за период работы
в 1981-1985 гг.

I. НАУЧНЫЕ:

- а). монографии - I. Курогло С.С., Маруневич М.В. "Социалистические преобразования в быту и культуре гагаузского населения МССР", Кишинев, "Штиинца", 1983, 15 а.л., плановая, б/г.
- б). главы и разделы в коллективных монографиях -
- в). статьи - I. Маруневич М.В. (в соавт.), "Научная конференция об ареальных исследованиях в языкоизнании и этнографии" - ж. "Лимба ши литература молдовеняскэ", 1985, № 3, 0,2 а.л.
- г). Тезисы докладов - I.
2. "Этнические традиции в современном народном творчестве гагаузов", в сб. "Тезисы докладов научно-практической многосторонней конференции "Музей и этнографические проблемы современности", Ленинград, 1984, 0,2 а.л.
3. "О работе над историко-этнографическом атласом Молдавии" (0,4 а.л.) - в сб. "Ареальные исследования в языкоизнании и этнографии", Уфа, 1985 г.

II. НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЕ:

- а). монографии
- б). брошюры
- в). Тезисы лекций - I. "Народные традиции и современность"

(на молд.яз.), Кишинев, 1983, I, 2 а.л.
в соавт. с Л.Д.Лоскутовой

- г). статьи - 1. "Навеки вместе" газета "Південна заря", 1982 г.,
август.
2. "Богато-солячних днів Вам друг?" - январь 1983 г.,
районная газета Васильковского района Днепропетровской обл.
3. "О музейной работе", август, 1983, районная газета
Кутузовского района МССР.
4. "В поисках жемчужины народной культуры", газета
"Путь к коммунизму", июль 1984 г.

Подпись сотрудника:

Заведующий сектором этнографии
Отдела этнографии и искусствоведения
АН МССР, докт. ист. наук, профессор

В.С.Зеленчук

ХАРАКТЕРИСТИКА

на младшего научного сотрудника сектора этнографии Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР Фуртуна Александра Теодоровича за период работы в 1981-1985 гг.

Фуртуна Александр Теодорович, 1956 года рождения, молдаванин, беспартийный, образование высшее, б/с, работает в секторе этнографии Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР с августа 1978 года, в должности младшего научного сотрудника с августа 1983 года.

За годы работы в секторе этнографии Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР тов.Фуртуна Александр Теодорович офор-мился в грамотного, опытного специалиста. С его приходом в сектор этнографии такая важная и актуальная тема, как "Пастушество молдаван в XIX - начале XX вв" впервые стала объектом специаль-ного исследования.

По указанной теме тов. Фуртуна издал ряд научных статей, тезисов докладов.

Тов. Фуртуна является членом Международной комиссии по изу-чению народной культуры Карпат и Балкан (МККБ). В соавторстве с В.С.Зеленчуком им подготовлены ряд глав, разделов коллекти-вных монографий, статей, в том числе "Организация труда в ското-водческом хозяйстве молдаван в XIX-начале XX вв.", I а.л., "Не-которые историко-этнографические аспекты изучения овцеводства у молдаван в XIX-XX вв", З а.л., "Обычаи и обряды, связанные с животноводством у молдаван в XIX-начале XX вв.", I а.л. и ряд других.

За период обучения в аспирантуре (1981-1985 гг.) тов.Фур-туна подготовил кандидатскую диссертацию.

Александр Теодорович – участник Международных, всесоюзных и республиканских научных конференций. В 1984 году он принял участие в Международной конференции международной комиссии по изучению народной культуры Карпат и Балкан (г.Львов).

Тов. Фуртунэ А.Т. – член Научного совета по проблеме "Формирование молдавской народности и славяно-молдавские связи", член Ученого совета Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР.

Тов.Фуртунэ ведет пропаганду научных и научно-политических знаний. За период 1981-1985 гг. им прочитано 10 лекций, опубликовано в газетах 2 рецензии и 7 научно-популярных статей.

Тов. Фуртунэ ведет большую общественную работу. Он является ответственным за ДНД по Отделу этнографии и искусствоведения АН МССР, председателем Совета молодых ученых Отдела этнографии и искусствоведения.

Александр Теодорович морально устойчив, политически грамотен, пользуется уважением и авторитетом среди коллег по работе.

Основным недостатком в работе тов.Фуртунэ А.Т. является недостаточно активная деятельность по пропаганде научных и научно-политических знаний через печать, радио, телевидение, а также задержка с защитой кандидатской диссертации.

Характеристика дана для прохождения аттестации.

Заведующий сектором этнографии
Отдела этнографии и искусствоведения
АН МССР, докт.ист.наук, профессор.

В.С.Зеленчук

Секретарь партбюро,
канд.искусствоведения

В.Д.Андон

Председатель профкома

Н.П.Тельнов

Дата

С характеристикой ознакомился: подпись сотрудника и дата

Приложение к характеристики

Список публикаций за период работы в 1981-1985гг.
младшего научного сотрудника Фуртунэ Александра Теодоровича

I. Научные:

- а) монографии -
- б) главы или разделы в коллективных монографиях -
- в) статьи - I. Фуртунэ А.Т. (в соавторстве с Жунгиету Е.В.)
"Фолклорул пэстореск ла молдовенъ: реперториул
ши тематика" - ж.Лимба ши литература молдовенясе-
кэ, 1983 № 3, 0,8 а.л.
- 2. Фуртуна А.Т. "Как готовить сычужную закваску",
д.Сельское хозяйство Молдавии, 1983, 0,4 а.л.
- 3. Фуртунэ А.Т. К вопросу о типологизации и веде-
нии овцеводческого хозяйства у молдаван в XIX-
начале XX вв., ж. Известия АН МССР, сер.общест-
венных наук, 1985 № I, 0,5 а.л.
- г) Тезисы докладов - I. Некоторые аспекты историко-этнографичес-
кого изучения овцеводства у молдаван (конец-XIX-
начало XX в.) - сб.Молодежь и научно-технический
прогресс, Кишинев, Штиинца, 1982, 0,2 а.л.
- 2. К вопросу о классификации овечьих молоч-
ных продуктов у молдаван в XIX-начале XX в." в
сб. Молодежь, наука, производство, Кишинев, Шти-
инца, 1984, 0,2 а.л.
- 3. К вопросу о типологизации скотоводческого
хозяйства у молдаван в XIX-начале XX вв.
сб. Материалы УП межреспубликанской научной кон-
ференции молодых ученых, посвященной 60-летию об-
разования Киргизской ССР и КП Киргизии, Фрунзе,
1985, 0,2 а.л.

II. Научно-популярные:

- а) монографии -
- б) брошюры -

в) тезисы лекций

- г) статьи -
1. Ритуалул пынч - Литература ши арта, 1981 г., сентябрь.
 2. Оаре ну ли-й рушине? - Тинеримя Молдовей, 1982 г. февраль.
 3. Фолклор молдовенеск ын Украина - Вяца сатулуй, 1983, май.
 4. Порумбелул - символ ал пэчий ши драгостей, Вяца сатулуй, 1983, декабрь.
 5. Карте пентру инимэ, Литература ши арта, 1983, декабрь.
 6. Обичеюриле сечериштулуй, Литература ши арта, 1985, октябрь.
 7. Ин кэутаря унчай кынтек - Литература ши арта, 1985, ноябрь.
 8. О карте де валоаре когнитиве, Зориле Буковиней, 1984, сентябрь.
 9. Ин лумя театралуй популар - Вяца сатулуй, 1984, ноябрь.

Подпись сотрудника:

Зав.сектором этнографии
Отдела этнографии и искусств-
оведения АН МССР, доктор
ист.наук, профессор

В.С.Зеленчук

Дата:

(11)

ХАРАКТЕРИСТИКА

на старшего лаборанта сектора этнографии
Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР
ЯРОВУЮ ВАЛЕНТИНУ АКСЕНТЬЕВНУ за период работы
в 1981-1985 гг.

Яровая Валентина Аксентьевна, 1944 года рождения, молдаванка, беспартийная, образование высшее, б/с, работает в Отделе этнографии и искусствоведения с января 1976 года. Последний раз была аттестована в июне 1984 года.

Яровая Валентина Аксентьевна за время работы в Отделе этнографии и искусствоведения АН МССР проявила себя добросовестным, исполнительным работником. Тов. Яровая работала старшим лаборантом сектора этнографии, затем в 1983 - 1984 годах, - старшим лаборантом Музея археологии и этнографии Отдела этнографии и искусствоведения, а с 1985 г. - вновь старшим лаборантом сектора этнографии. В 1984 г. В.А. Яровая закончила заочную аспирантуру по специальности "этнография". Ею подготовлен первый вариант кандидатской диссертации.

Тов. Яровая работает над сложной, многоаспектной, имеющей непосредственный выход в практику, темой - "Народная пища молдаван в XIX - XX вв". Ею уже опубликовано большое число научно-популярных статей в газетах и журналах. Тов. Яровая подготовила и сдала в издательство параграф (в соавторстве с Л.Ф. Артюх) монографии "Украинско-молдавские этнокультурные взаимосвязи в период социализма" (1,9 а.л.), рукопись статьи "Молдавская пища - существенный фактор проявления уровня жизнеобеспечения народа" (0, а.л.).

В.А. Яровой подготовлен (в соавторстве) сценарий проведения современной молдавской безалкогольной свадьбы для Министерства

культуры МССР, ряд рецензий на вышедшую научную продукцию, 23 статьи в Энциклопедию "Дом и семья".

Тов. Яровая неоднократно выступала в телевизионных и радиопередачах (1984-1986 г.).

В.А. Яровая ведет также научно-организационную работу по помощи клубу "Ватра сатулуй" при НОУ "Вилторул". С 1985 г. она - секретарь консультационного совета секции этнографии и фольклора при НОУ "Вилторул". В 1985 г. вела кружок этнографии, подготовила программу по секции этнографии и фольклора (в соавторстве), методические рекомендации в помощь руководителям кружков (в соавторстве).

Тов. Яровая неоднократно консультировала организации Министерства пищевой промышленности Молдавской ССР и Министерства бытового обслуживания Молдавской ССР.

За время работы в Отделе этнографии и искусствоведения В.А. Яровая вела также общественную работу. Она является страховщиком Отдела, поет в хоровой капелле "Академия".

Тов. Яровая морально устойчива, политически грамотна, пользуется уважением коллег по работе.

Серьезным недостатком в работе тов. Яровой является то что до сих пор не защищена кандидатская диссертация, а также отсутствия научных публикаций.

Характеристика дана для прохождения аттестации.

Зав.сектор этнографии Отдела
этнографии и искусствоведения
АН МССР, доктор исторических
наук, профессор

В.С. Зеленчук

Секретарь партбюро,
кандидат искусствоведения

В.Д. Андон

Председатель профкома

Н.П. Тельнов

С характеристикой ознакомился:
(подпись, сотрудник, дата)

Приложение к характеристике

СПИСОК ПУБЛИКАЦИЙ

старшего лаборанта сектора этнографии
Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР
ЯРОВОЙ ВАЛЕНТИНЫ АКСЕНТЬЕВНЫ за период работы
в 1981-1985 гг.

I. Научные:

- а) монографии -
- б) главы или разделы в коллективных монографиях -
- в) статьи -
- г) тезисы докладов -

II. Научно-популярные:

- а) монографии -
- б) брошюры -
- в) тексты лекций -
- г) статьи - 1) "Валорификынд традицииләе" - "Фемея Молдовей"
№ 4, 1985. 0,2 а.л.
2) "Из истории хлеба" - "Фемея Молдовей" № 6,
1985, 0,2 а.л.
3) "Инвитаць копилий май дес ын "Каса маре" -
"Инвэцэмьнтул публик, 1985. № 4, 0,1 а.л.

Подпись сотрудника:

Зав.сектором этнографии
Отдела этнографии и искус-
ствоведения АН МССР, доктор
исторических наук, профессор

Р.С.Зеленчук

ХАРАКТЕРИСТИКА

на младшего научного сотрудника сектора этнографии Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР Табак Ирину Викторовну за период работы в 1981-1985 гг.

Табак Ирина Викторовна, 1953 года рождения, русская, беспартийная, образование высшее, б/с, работает в Отделе этнографии и искусствоведения АН МССР с января 1979 г., в должности младшего научного сотрудника с января 1983 года.

Тов. Табак И.В. работает в Отделе этнографии и искусствоведения АН МССР с января 1979 года в должности ст.лаборанта сектора этнографии. В 1979-1982 годах прошла курс обучения в целевой аспирантуре Института этнографии им.Н.Н.Миклухо-Маклая АН СССР, в лаборатории этнической статистики и картографии. С января 1983 г. - младший научный сотрудник сектора этнографии.

За годы обучения в аспирантуре тов.Табак подготовила диссертационную работу "Русское население Молдавии в XIX-XX вв.(этностатистическое исследование)", которая была обсуждена и рекомендована к защите.

За период работы в секторе этнографии (1983-1985 гг.) тов.Табак работала над проблемами, связанными со статистическим изучением народонаселения Молдавии. Ею изданы 2 научные статьи (1,4 а.л.), ряд тезисов докладов. Тов. Табак принимала участие в трех Всесоюзных научных конференциях, в том числе выступила с сообщением и докладом на IV и V Всесоюзных семинарах по исторической демографии (Кишинев, 1983; Львов, 1985г.).

Тов. Табак участвовала в написании комплексных обобщающих трудов, в частности, в написании коллективной монографии "Украинско-молдавские этнокультурные взаимосвязи в период социализма", для которой совместно с В.С.Зеленчуком подготовила раздел (2,5 а.л.), а

также этническую карту расселения украинцев в сельской местности Молдавской ССР.

Тов. Табак принимает участие в экспедиционных работах сектора этнографии начиная с 1979 г. Ею собираются материалы по плановой теме, в частности, выяснена история происхождения многих русских поселений.

Тов. Табак вела большую работу по содействию выполнения планов научно-исследовательских работ. В апреле 1983 г. она провела серьезную работу по подготовке и проведению в Кишиневе IV Всесоюзного семинара по исторической демографии, а в течение 1985 г. являлась ответственным секретарем сборника "Проблемы исторической демографии СССР (период социализма)", Кишинев, Штиинца, 1985, 10 а.л.

Тов. Табак оказывает методическую помощь Музею археологии и этнографии Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР. С 1983 года она - Ученый секретарь Молдавской секции Научного совета по национальным проблемам АН СССР. С 1983 г. на общественных началах является заместителем заведующего сектором этнографии Отдела этнографии и искусствоведения АН МССР.

За отчетный период тов. Табак прочитано 9 лекций перед студентами во время экспедиционных работ, а также в СНО по этнографии исторического факультета КГУ им. В.И. Ленина.

Тов. Табак И.В. морально устойчива, политически грамотна, пользуется авторитетом и уважением коллег по работе.

Основным недостатком в работе тов. Табак является недостаточное участие в пропаганде научных знаний. Угущением в работе является также несостоявшаяся до сих пор защита кандидатской диссертации.

Характеристика дана для прохождения аттестации.

Заведующий отделом
докт. ист. наук
профессор

В.С. Зеленчук

Секретарь партбюро,
канд. искусствоведения

В.Д. Андон

Председатель профкома

Н.П. Тельнов

Дата

С характеристикой ознакомился: подпись сотрудника и дата

Приложение к характеристике

I. НАУЧНЫЕ:

- а). монографии -
- б). главы или разделы в коллективных монографиях -
- в). статьи - 1. Исторические особенности расселения русских в сельской местности Молдавской ССР, 0,9 а.л., ж. Известия АН МССР, сер. общественных наук, 1983, №3, б/г.
- 2. Русское население Молдавии в послевоенный период, 0,5 а.л. в сб. Проблемы исторической демографии СССР (период социализма), б/г.
- г). Тезисы докладов - 1. К вопросу о значении настенных этнических карт для этнографических экспозиций музеев, 0,2 а.л. - Музей и этнографические проблемы современности, Ленинград, 1984
- 2. Особенности расселения и межнациональные браки русского населения южных районов Молдавии, 0,2 а.л. - Материалы Всесоюзной конференции по итогам полевых этнографических и антропологических исследований, Черновцы, 1984.
- 3. Русское население Молдавии в период оккупации 1918 - 1940 гг., 0,2 а.л., Молодежь, наука, производство, Кишинев, 1984

II. НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЕ:

- а). монографии -
- б). брошюры -
- в). статьи -

Подпись сотрудника:

Зав.сектором
докт.ист.наук,
профессор

В.С. Зеленчук

Дата: